
第三节《河流》（三） 黄河

授课老师：何水才         授课班级：初二（3）班
一、教材分析

        内容选自人民教育出版社的义务教育课程教科书八年级地理上册第二单元第三节。本课简要介绍母亲河黄河的基本概况、黄河的功绩、黄河的忧患及治理措施等方面知识。

二、教学目标

1.知识目标：
（1）掌握黄河的基本概况

（2）黄河的“功”与“过”

（3）黄河的治理

2.能力德育目标：

 （1）培养学生收集、分析、整理、运用地理信息的能力

（2）培养学生正确认识问题，树立辩证唯物主义价值观念

（3）增进学生对母亲河的热爱之情

（4）培养学生树立可持续发展的观念，增强其社会责任感

三、教学重难点分析

       教学重点：黄河的忧患及治理
       教学难点：对黄河现状的思考

四、学生分析

       八年级学生正是天真活泼，好奇心强的时候，针对学生特点可以让学生查找有关《黄河》的历史、地理资料，多给他们展示自己的机会，激发学生学习的自主能动性。

五、教学方法

       学生合作学习、自主探究，教师从正反两方面入手适当引导、积极拓展。

六、教学准备

1.教师准备：多媒体课件

2.学生准备：收集有关黄河流域的资料

七、教学过程

（一）课前准备

        将全班分成12个小组，收集有关黄河的诗句或材料
（二）导入新课（三分钟）
        教师让各组分别展示黄河流域相关图片或诗句，让学生欣赏黄河流域景观风采，教师略作讲解，把大家带入轻松的课堂。

新课教学
第一站   走进黄河（五分钟）
 展示黄河流域地图，让学生了解其概况

1、设问：

（1）黄河发源地、注入什么海洋？
（2）黄河流经哪几个省区？

（3）黄河流经哪些地形区？

（4）黄河上、中、下游的分界线各是什么？

（5）找出黄河的主要支流
2、学生抢答（让学生充分展示自我）师生共同解决

过渡：有人说黄河是中华民族的母亲河，也有人说它是中华民族的一条害河，那你的观点呢？接下来让我们走进第二站——评价黄河

   第二站   评价黄河（十五分钟）
展示课件(上游刘家峡等水电站及宁夏、河套平原等景观)，讨论“母亲河”的奉献（三分钟）
1.教师设问：黄河为什么有“母亲河”之称？

2.学生讨论分析黄河对人们生产、生活的积极影响(增强对母亲河的热爱之情)

3.师生归结黄河的贡献：

（1）中华民族的发源地

（2）冲积形成了宁夏平原、河套平原并成为塑造华北平原的主力(使中华民族沿河而居，得以繁衍生息)。

（3）提供灌溉水源
（4）丰富的水能资源(龙羊峡、青铜峡、刘家峡等水电站)

（5）丰富的旅游资源

小结：从黄河对中华民族的贡献，所以我们称它为母亲河，可是我们的母亲病了，病在哪里呢？如果你是医生，该怎么做？——找病症，查病因

课堂探究：黄河的忧患（十二分钟）
合作完成52页《活动》练习
展示黄土高原及黄河下游景观、分析黄河的危害及成因。

       讨论：1.黄河多大的忧患在上、中、下游各有哪些表现？
                   2.这些忧患形成的自然因素和人为因素各有哪些？

           分组讨论五分钟，由学生总结 (培养学生综合分析的能力，直观演示，突破难点，提高学生对黄河的忧患意识) 

过渡：各位优秀的医生，既然我们查出了母亲河的病症和病因，该怎样下药？
      第三站  治理黄河（十分钟）
活动：探讨黄河的治理

          1.学生讨论畅谈保护母亲河的具体建议和措施(培养学生可持续发展的观念，增强其社会责任感)

          2.师生归纳黄河的治理措施

课堂小结（师生归纳），当堂训练（时间允许下播放河流音乐视频）（六分钟）
布置作业（一分钟）
        课后思考：1、关于凌汛
       2、在关注母亲河的同时，希望大家也关注我们的家乡河——九洲江，，看看九洲江给廉江人民带来哪些福音？九洲江目前存在哪些问题？该如何治理？

板书设计：       第三节   河流——黄河

黄河的概况

发源地，注入的海洋，流经的省区，上、中、下游的划分，主要支流等

黄河的评价

   1、黄河的贡献

   2、黄河的忧患：上游--

                  中游—

                  下游—

黄河的治理

上游：                    中游：                   下游：

